
Charakteristika jednotlivých SPU 

. Dyslexie (lat.lexis-řeč, jazyk) – 

specifická porucha čtení, 

projevující se neschopností naučit se 

číst běžnými výukovými metodami. 

„Potíž se slovy“,  porucha ve 

vyjadřování řečí psanou (v psaní) a 

ve zpracování psané řeči (ve čtení). 

Problém v rozpoznání a 

zapamatování jednotlivých písmen, 

zvláště s rozlišováním písmen 

tvarově podobných (b-d, s-z, t-j) 

nebo zvukově podobných (a-e-o, 

b-p). Obtíže se spojováním hlásek v 

slabiku a souvislé čtení slov, což 

souvisí s oslabením v oblasti 

spolupráce mozkových hemisfér a s 

očními pohyby. Porucha postihuje 

rychlost, správnost čtení a 

porozumění textu. 

 

. Dysgrafie – specifická porucha 

grafického projevu, postihující 

zejména celkovou úpravu písemného 

projevu, osvojování jednotlivých 

písmen, napodobení tvaru, spojení 

hlásky s písmenem a řazení písmen. 

Záměna tvarově podobných písmen, 

písmo je neuspořádané, těžkopádné, 

neobratné. Tendence směšovat psací 

a tiskací písmo. Potíže s dodržením 

lineatury a výšky písma. Pomalé a 

namáhavé psaní, obsah napsaného v 

časové tísni nekoresponduje se 

skutečnými schopnostmi žáka. Vadné 

držení psacího náčiní. Nutná vysoká 

míra koncentrace na psaní. Obtížná 

koncentrace na obsahovou a 

gramatickou stránku projevu. 

. Dysortografie – specifická porucha 

pravopisu, často se vyskytující 

společně s dyslexií. Nepostihuje 

celou oblast gramatiky jazyka, ale 

týká se pouze tzv. specifických 

dysortografických jevů – délka 

samohlásek, měkčení, sykavky, 

hranice slov v písmu. Objevují se 

vynechávky, záměny tvarově 

podobných písmen v písemném 

projevu. Porucha negativně 

ovlivňuje proces aplikace 

gramatického učiva. Při reedukační 

péči dělá dítě chyb méně, potřebuje 

na správné napsání více času. V 

časově limitovaných úkolech se 

mohou chyby znovu objevovat. 

Chyby se mohou vyskytnout, i když 

si dítě jev osvojilo a umí je ústně 

použít. 

. Dyskalkulie  



 

– specifická porucha 

matematických schopností. 

Týká se zvládání základních 

početních výkonů.  

 

. Dyskalkulie - dělení podle L. Košče 

(1978) – 6 typů:  

 

. Praktognostická = narušení 

matematické manipulace s předměty 

nebo nakreslenými symboly 

(přidávání, ubírání, rozklad, 

porovnávání). Nepochopení pojmu 

číslo, neschopnost seřadit předměty 

dle velikosti, diferencovat 

geometrické tvary. Selhávání při 

rozmístění figur v prostoru. 

Neschopnost ukazovat na počítané 

předměty a správně je třídit. 

. Verbální = problémy při označování 

množství a počtu předmětů, 

operačních znaků, matematických 

úkonů. Neschopnost vyjmenovat 

řadu čísel (od nejmenšího k 

největšímu a naopak, sudá-lichá), 

potíže se slovním označením počtu 

předmětů (12 čte jako 21, 

nepochopení pojmu „o tři více, třikrát 

více“). 

. Lexická = neschopnost číst číslice, 

čísla, operační symboly. V nejtěžších 

případech neschopnost přečíst 

izolované číslice a operační znaky. 

Při lehčí formě obtíže se čtením 

vícemístných čísel s nulami uprostřed 

nebo psaná svisle. Záměna tvarově 

podobných číslic, římských číslic. 

Problémem jsou zlomky a desetinná 

čísla. Příčinou jsou obtíže ve 

zrakovém vnímání, orientaci v 

prostoru, zvláště pravolevé orientaci. 

. Grafická = neschopnost psát 

matematické znaky. Problémy při 

číselném diktátu, přepisu, při psaní 

vícemístných čísel, psaní v opačném 

pořadí, vynechání nuly. Problém s 

psaním řad čísel pod sebe, zápis je 

neúhledný. Obtíže při rýsování. Časté 

zrcadlové psaní číslic. 

. Operační = porucha schopnosti 

provádět matematické operace 

(sčítat, odčítat, násobit, dělit). 

Záměna desítek a jednotek při 

sčítání, záměny čitatele a 

jmenovatele. Nedostatečné osvojení 

násobilky (pomocí prstů, sčítáním). 

Potíže s písemnými algoritmy, 

počítáním s přechodem přes desítku. 



. Ideognostická = porucha v chápání 

matematických pojmů a vztahů mezi 

nimi (4 = 3+1, 4 = 2x2), obtíže s 

řešením slovních úloh (převedení 

zadání do systému matematického 

zápisu.  

. Dysmúzie – specifická porucha 

postihující schopnost vnímání a 

reprodukce hudby,obtíže v 

rozlišování tónů, zapamatování 

melodie, rozlišováním a reprodukcí 

rytmu. Potíže se čtením a zápisem 

not souvisí s dyslektickými a 

dysgrafickými projevy. 

. Dyspraxie – specifická porucha 

obratnosti, schopnosti vykonávat 

složité úkony, projevující se při 

běžných denních činnostech i ve 

vyučování. Projevuje se pomalostí, 

nešikovností, špatnou úpravou. 

Obtíže se projevují v psaní i řeči. 

 

 

 


